

**МКУ Тутурский КИЦ «Вдохновение»**



# **Краткая история деревни Кузнецовка**

**2020 год**

## История деревни Кузнецовка Жигаловского района

**Деревня Кузнецовка** находится на противоположном от села Тутура левом берегу реки Лена в южной части Тутурского муниципального образования. Имеет три улицы; Центральная, Набережная и Новая.

Годом основания Кузнецовки принято считать – **1723** г.

Согласно книге Г. Б. Красноштанова «На ленских пашнях в 17 веке» документальное повествование части первой 2012 года издания, д. Кузнецовку основал Степан Федоров Бурундук.

Упоминание о нем и деревне с названием –Кузнецова есть в окладной книге **1686** года. Отсюда, можно сделать вывод, что деревня Кузнецовка была основана намного раньше, чем принято считать. Кузнецовка судя по всему образовалась примерно в **1680-х** годах, а то и раньше.

Ниже приводится выдержка из книги Красноштанова:

«Деревня Кузнецова.

«У Степана [Федорова] Бурундука» [Л. 13].

В именной книге **1686** года написано: «Стефан Федоров Бурундук. <...> А детей у него нет. А гулящих людей: Василей Ондреев важенин, Левка Григорьев Матренинской, Давытко Евдокимов нижегородец, Гашко Захаров» [л. 27]...».

В тот далекий **1686** год на месте деревни Кузнецовка уже жили люди и обрабатывали землю, сея на ней пшеницу для батюшки царя. Почему деревня названа- Кузнецовка теперь уже точно не узнать, можно только предполагать.

Далее обратимся к похозяйственным книгам, и подчerpнем от туда сведения (к сожалению не полные), о численности жителей деревни и домов.

В 1949-51 годах в д. Кузнецовка было примерно- 52 двора и проживало в них – 266 человек.

Действовал тогда в деревне колхоз «Волны Октября», в котором председателем был с **1930** года Орлов Иван Лаврентьевич, бригадиром Гузевич Афанасий Мартынович, кладовщиком Цоун Лидия Андреевна, трактористом Лебедев Иннокентий Герасимович, столяром трудился Зеленых Иван Степанович.

В те года в Кузнецовке была больница, обслуживающая деревни: Наумовку, Орловку, Балахню, Кузнецовку и село Тутура, в

которой работали: медсестрой с **1941** по **1948** год Фридман Елена Александровна, санитаркой с **1946** года была Рудых Валентина Андреевна. В **1950-х** годах вместо больницы был медпункт, фельдшером в медпункте трудилась Вощина Галина Васильевна. Здание, где располагалась больница в Кузнецовке, сохранилось, сейчас это жилой дом. Просуществовал медпункт до **1956** года.



Дом, где находилась Кузнецовская больница

В **1958** году произошло укрупнение колхозов, объединились колхозы д. Наумовки, д. Кузнецовки, д. Орловки, д. Балахни и д. Головновки под общим названием колхоз «им. Куйбышева». Председателем колхоза был Ильченко Степан Исаевич, бригадиром Грузных Перфилий Федорович, столяром трудился Кузнецов Иван Николаевич, кладовщиком Кузнецова Мария Петровна. В Деревне Кузнецовка когда-то была своя кузня, кузнецом работал Кузнецов Александр Александрович,

молотобойцем кузни был одно время Кузнецов Геннадий Иннокентьевич. Была своя конюшня, в которой конюхами были: Годов Григорий Ильич и Перевалов Андрей Михайлович.

В **1980-х** годах кузню перевезли в село Рудовка.

До самого закрытия колхоза в Кузнецовке были, зернохранилище, овощехранилище и даже своя заправка, в которой заправляли колхозную технику, заправщиком был Рубцов Иосиф Васильевич.

Была в Кузнецовке начальная школа, которая закрылась в начале **1970-х** годов. Учителями школы были: Коношанова Людмила Ивановна, Гузевич Надежда Николаевна и Иванова Александра Андреевна. Уборщицей в школе работала Рудых Любовь Евдокимовна. Здание начальной школы было разделено на две части, в одной находилась сама школа, в другой клуб, который был отремонтирован и организован местной молодежью, здесь же показывали фильмы, со сцены клуба выступали артисты из местных жителей. Клуб просуществовал немногим больше чем школа до **1980** года.





**Учащиеся Кузнецовской начальной школы**

Был в деревне свой магазин, в котором можно было приобрести самое необходимое, продавцами работали: Шерембекова Г., Кислякова Анна Михайловна, в **1970-х** годах магазин закрыли, а само здание перевезли. В конце **1970-х** годов в деревне Кузнецовка, около года работал от райпотребсоюза продовольственный киоск. Долгое время в Кузнецовке магазина не было, лишь в декабре **2011** года открылся магазин «Бережок» ИП Бузикова.

На окраине деревне находилась колхозная птицеферма, в разные года в ней трудились: Кузнецова Мария Петровна, Перевалова Надежда Ефимовна, Кузнецова Капиталина Петровна, Шестакова Анна Хамзеевна, Грузных Валентина Ивановна, Томшина Евдокия Афанасьевна, Пономарева Татьяна Николаевна, Томшина Евдокия Егоровна, Рудых Людмила Евгеньевна. В **1991** году птицеферму закрыли, а само здание разобрали и перевезли, сейчас на том месте находится жилой дом.

В **2000** году на территории деревни была открыта гостиница ОАО «ДСИО» на шесть мест.

В настоящее время (на начало 2021 года) деревня Кузнецовка находится в составе Тутурского муниципального образования.

В деревне Кузнецовка жили и живут добрые, отзывчивые и трудолюбивые люди. Но хочется отметить старожилу деревни-**Томшину (Гузевич) Евдокию Афанасьевну.**

Родилась Евдокия Афанасьевна в д. Кузнецовка в 1927 году. В то время в деревне действовал колхоз «Волны Октября». Отец Евдокии Афанасьевны Гузевич Афанасий Мартынович был в этом колхозе бригадиром, мать Екатерина Тимофеевна рядовой колхозницей. Училась Евдокия Афанасьевна в Тутурской школе, закончила семь классов. В 1944 году закончила курсы учителей начальных классов и пошла работать в Коношановскую школу. В 1945 году была направлена в Тимошинскую начальную школу. Еще через год была направлена в Суровскую начальную школу. Там она познакомилась со своим будущим мужем Томшиным Иваном Анисимовичем. Вскорости в семье появились дети, всего пятеро. Когда дети подросли, семья переехала на родину Евдокии Афанасьевны, в д. Кузнецовка. В 1963 году начала свою

педагогическую деятельность в Орловской начальной школе и проработала там 15 лет вплоть до закрытия школы до 1977 года. Ее муж в то время был председателем Тутурского сельского совета. Общий стаж работы Евдокии Афанасьевны -33 года. Награждена Евдокия Афанасьевна медалью «Ветеран труда», медалью «Материнства», другими юбилейными медалями. В 2013 году администрация Тутурского сельского поселения присвоила Евдокии Афанасьевне звание «Почетного гражданина Тутурского муниципального образования».

**Источники:**

1. Книга Г. Б. Красноштанова «На ленских пашнях в XVII веке» часть первая 2012 года.
2. Районный архив п. Жигалово.
3. Архив Администрации Тутурского муниципального образования.
4. Воспоминания жителей Кузнецовки: Кузнецова Владимира Петровича, Томшиной Евдокии Афанасьевны, Шестаковой Анны Хамзеевны, Волковой Валентины Иннокентьевны, Пономаревых Татьяны Николаевны и Василия Владимировича.
5. Фотографии из личного архива: Кузнецова В. П., Шестаковой А. Х., Пономаревой Т. Н.



Деревня Кузнецовка. 1960-е годы